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4. Considere a fungdo y = xt?, na qual x = x(t) é uma fungdo derivavel. Calcule

h dx
sabendo que — =3equex(2)=1(isto é,x=1parat=2).
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EXEMPLO 5. Suponha g derivavel. Verifique que

a) (V) = P g’ (x).
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g(x)’

c)[cos g (x)]' = —g "(x) sen g (x).
d) [sen g (x)]" = g'(x)cos g (x).
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EXEMPLO 10. Seja g derivavel e n # 0 inteiro. Verifique que

a)l(g )" =n@)" " g'w).
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2. Sejaf:R - R derivavel e seja g(t) = f(t* + 1). Supondo f(2) =5, calcule g
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6. Sejag:R - R uma fungdo diferenciavel e seja f dada por f (x) = x g (x%).
Verifique que

f(x) = g(x*) + 2x* g'(x%).
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25. Seja y = — l+ o em que x = x (t) é uma fungao definida e derivavel em R.
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Verifique que, para todo t real,
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1. Calcule a derivada.
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Observamos que se f for estritamente crescente ou estr t mente dec
entdo f sera injeto
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EXEMPLO 3. (Fungdo arco-seno). A funcao f (x) = sen x, x € l:—; %] é

estritamente crescente, portanto inversivel, e sua imagem é o intervalo fechado [-1,
1]. Ainversa de f é a fungdo g (x) = arc sen x (leia: arco-seno x), x € [-1, 1], dada AU"
por

arcsenx=y<seny=x
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EXEMPLO 4. (Fungdo arco-tangente). A fungao f (x) = tg x, x& ]~%

tql:]

[r é
estritamente crescente, portanto inversivel, e sua imagem é R. Sua inversa é a

fungao g (x) = arc tg x, x € R, dada por

arctgx=y=tgy=x
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Seja f uma fungdo inversivel, com inversa g; assim,

f (g (x)) = x para todo x € D,.
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Vejamos como fica a formula de derivacao de fungdo inversa na notagao de
Leibniz. Seja y = g (x) a inversa da fungao dada por x = f (y) (observe que sendo g a
inversa de f, temos: y = g (x) = x = f (y)). Entao,

_'=R - —— —

dx VT fg(x))  dx
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ou
dy 1
dax A
dy

em que % [j—: = f’{_\‘l) deve ser calculado em y = g (x).



Exencicios

1. Determine a derivada.

f) y =arc sen e*



